

# ИДЕИ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 191 (9731)

Среда, 30 ноября 1983 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## В ИНТЕРЕСАХ ПОКУПАТЕЛЕЙ

Все, что у нас есть сегодня и чего мы добьемся завтра, зависит от нас самих. Умение работать творчески, высокая ответственность, профессиональная подготовка, чувство ответственности и дисциплины — вот что в решающей степени помогает множить плоды народного труда. Эта емкая и четкая мысль подчеркнута в решениях ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС. Она имеет прямое отношение и к работникам торговли, деятельность которых подчинена повседневной заботе о человеке, созданию максимума удобства в быту, рациональному использованию нашего свободного времени.

Примеров творческого поиска, высокой ответственности за выполнение планов и обязательств среди тружеников торговли немало. С уважением отзываются покупатели о коллективе магазина № 7 «Юбилейный» ОРСа судоремзавода. И главный «секрет» его успеха — умение торговать, стремление создать атмосферу праздника.

В магазине «Юбилейный» подкупает атмосфера доброжелательности, взаимного интересного и полезного общения, в ходе которого и рождается взаимопонимание покупателя и продавца. Магазин работает на обычных началах — нет у него никаких привилегий перед другими подобными предприятиями и торгуют товарами, как их называют, достаточной группы. Но у коллектива можно поучиться организации обслуживания покупателей, созданию усиления самого коллектива. Речь идет о деловом микроклимате, который охватывает все стороны работы — с изучением покупательского спроса, — и конечная культура организации работы.

Работники торговли в первую очередь должны отстаивать интересы покупателей, тщательно изучать их спрос на различные товары и стремиться как можно полнее удовлетворять его. Именно такое отношение к делу характеризует и коллектив гастронома № 8 ОРСа АЭС. Популярность этого магазина у покупателей устойчивая, заслуженная и завоевана высоким качеством труда всего коллектива. Не случайно, что сегодня гастроном борется за присвоение высокого звания «Образцово-показательный магазин».

В армии работников торговли, как и в любой другой отрасли советской экономики, есть свои правофланговые. Есть они и в коллективе городского торгога. Так, по итогам социалистического соревнования в третьем квартале хороших показателей добились магазины № 3, 15, 39, 64. И сегодня они добиваются успехов в торговом деле, стремятся полнее удовлетворять интересы покупателей.

Однако в ряде мест прегензии покупателей наталкиваются на черствость и безразличие работников прилавка. А ведь все, от кого зависит удовлетворение покупательского спроса, должны работать творчески, инициативно, с чувством высокой ответственности за свой труд. Но и сегодня еще на предприятиях торговли встречаются нарушения правил советской торговли, как, например, в продовольственном магазине № 2 ОРСа судоремзавода или в магазине № 60 Горторга.

Главной причиной этого является низкая трудовая дисциплина, которая прямо связана с его производительностью, так как организованность, четкость, всегда были верными способами достижения успеха. А вежливость и доброжелательность — первейшие качества для тех профессий, где постоянный контакт со множеством людей.

Настоящими организаторами борьбы за твердую дисциплину труда должны стать депутаты — работники торговых предприятий, постоянная комиссия по торговле, торговый отдел горисполкома. Их задача — держать под постоянным контролем деятельность предприятий торговли, заботиться о повышении профессионального и политического уровня работников прилавка, подготовке кадров.

Чтобы предприятия торговли работали эффективно, нужно настойчиво искать и приводить в действие все резервы, использовать все возможности для того, чтобы в наших магазинах в достаточном ассортименте всегда находились товары повседневного спроса.

Нужно докапываться до причин, порождающих недостатки. Надо, чтобы покупатель в магазине рассматривался как главное лицо, достойное уважения и всяческой заботы. А это достигается работой с продавцами, каждодневной и целеустремленной идейно-воспитательной работой, которую должны проводить общественные организации и администрация.

Совершенствование торговли, укрепление ее материальной базы, внедрение современных методов обслуживания — задача, решать которую должны и депутаты и многочисленный актив. Ведь если торговое обслуживание находится на должном уровне, то и настроение у людей радостнее, и труд становится производительнее.

## ЗА МИРНОЕ НЕБО

Мы, машиностроители, завода имени Дзержинского целиком поддерживаем Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Юрия Владимировича Андропова.

Мне, участнику Великой Отечественной войны, хорошо известно, что такой войны, сколько бед и несчастий несет она людям. Поэтому я не хочу, чтобы она вновь повторилась. Мы, советские люди, в случае необходимости сумеем постоять за себя.

Заявление Юрия Владимировича Андропова — документ исключительной убедительности. Весомость аргументов, твердость позиции делают его близким и понятным всем советским людям.

Поддерживая и одобряя миролюбивую политику партии, еще теснее сплотив свои ряды вокруг женской партии.

Труд наш мирный — выпускаем дизели к большегрузным машинам, используемым в народном хозяйстве. И мы всем сердцем хотим, чтобы никто не помешал нам продолжать трудиться, чтобы над заводскими цехами было мирное небо.

**А. СЕРГЕЕВ,**  
токарь-расточник завода  
им. Дзержинского, кавалер  
ордена Красной Звезды.

## На заданную высоту

Уверенными темпами приближается к финишной черте трудового года коллектив самого молодого в городе промышленного предприятия — комбината специальных строительных конструкций, продукция которого пользуется высоким спросом у балаковских атомостроителей. За минувшие десять месяцев плановой продукции выполнен на 109,4 процента, реализация ее составила 114,6 процента. Более чем в два раза перекрыто плановое задание по выпуску основной продукции — сборного железобетона. В полтора раза возросла выработка на одного работающего по выпуску товарной продукции.

В пользу молодого предприятия (ему еще нет и года) говорит тот факт, что первая прибыль от реализации продукции в сумме 48 тысяч рублей получена уже в третьем квартале. Этот факт свидетельствует о том, что курс, которым следует коллектив комбината, выбран верный.

Действительно, если в первом квартале было изготовлено всего 845 кубометров сборного железобетона, то в третьем — 1857. Еще более орадная картина сложилась по выпуску армосталоконструкций. План по этому виду продукции перевыполнен за третий квартал по сравнению с первым почти в пять раз.

Большой вклад в успешное решение поставленных задач вносят бригады формовщиков А. Ершова, А. Куликова, слесари-сантехники во главе с М. Вороновым, токарь А. Чистяков, электросварщик В. Коннов и многие другие. Их ударный труд, истинно коммунистическое отношение к делу являются добрым примером для других.

Успехи молодого предприятия, достигнутые в результате совместных усилий рабочих, инженерно-технических работников, при всемерной поддержке администрации, профсоюзной и комсомольской организаций, мобилирующих членов коллектива на высокопроизводительный труд и проявляющих неустанную заботу о людях, организации их труда и быта — неплохая заявка на будущее.

**Н. НАУМОВА.**

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



Добротно, со значительным опережением графика производит работы по монтажу оборудования паровых котлов третьей очереди пускорезервной котельной АЭС коллектив бригады Приволжского управления «Волгоэнергомонтаж» которым руководит В. В. Михалков. Взаимовыручка, владение несколькими смежными профессиями, высокое профессиональное мастерство членов бригады позволяют коллективу добиваться отличных трудовых результатов.

НА СНИМКЕ: бригадир В. В. Михалков.

Фото М. Бабенко.

## Проблемы электротранспорта

Победителем городского социалистического соревнования за третий квартал среди предприятий транспорта стал коллектив троллейбусного управления. Ему вручено переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома. План десяти месяцев коллектив также выполнил по всем основным показателям.

Хороших результатов в работе добились водители В. Г. Минин, Д. А. Каширских, Л. Н. Борисякина, А. С. Думеника, В. Г. Зенин, Р. О. Абадугазиева. Перегонщик троллейбусов В. Н. Шаповалов в свободное от основной работы время в качестве инструктора автошколы обучает молодежь навыкам вождения троллейбусов.

В этом году мы расширили зону обслуживания — открыли три новых маршрута. Недавно пошли троллейбусы от восьмого микрорайона до производственного объединения «Балаковремзавод». А вслед за этим новая линия соединила пятый микрорайон с жилгородком. Правда, троллейбусы здесь работают только в тепловое время. Для обеспечения нормальной работы требуется реконструкция троллейбусной линии по улице Минской, так как не хватает напряжения.

С 5 августа действует новый маршрут № 3 «Восьмой микрорайон — АЭС». Пока его обслуживают только десять машин, но в следующем году их количество будет увеличено. Следует отметить, что управление «Промстрой» сдало эту линию с недостатками. Главная из них — отсутствие диспетчерской, которая необходима для контроля за работой водителей. Точнее, есть пока лишь стены и крыша. Вот уже четыре месяца нам обещают ее доделать. Мы неоднократно обращались к руководителям управлений «Промстрой» и «Саратовгэсстрой», но до сих пор в диспетчерской нет отопления и освещения, не установлены саузлы, нет воды. Поэтому контроль за работой водителей осуществляется очень трудно, особенно сейчас, в зимнее время.

Есть и другие проблемы. Так, очень тяжело стало проводить ремонт троллейбусов в старом депо. А в новом, хотя прошло два года, как строители сдали первую очередь, не можем пустить в работу хотя бы две линии — нет условий для ремонта. Требуется улучшение и санитарные условия, в которых находятся наши ремонтники: нет душевых установок, а зачастую совсем не бывает воды.

Но несмотря на трудности, коллектив сделает все возможное, и план третьего года пятилетки будет выполнен по всем показателям.

**М. ЧУРБАНОВ,**  
заместитель начальника  
троллейбусного управления.

# По пути повышения эффективности производства

Большой вклад в развитие экономики города вносит многотысячный коллектив ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина.

Парторганизация объединения оказывает существенное влияние на работу городской партийной организации, так как она составляет пятую часть коммунистов города.

От того, как работает этот коллектив, зависит выполнение государственного плана промышленностью города в целом. Химики производят почти 40 процентов в товарной и 55 процентов в продукции высшей категории качества. Весь природобеспечивается без увеличения численности ра-

ботающих, рост производительности труда опережает рост заработной платы.

Под руководством партийной организации коллектив объединения за отчетный период решил большие задачи по увеличению объема производства, реконструкции и освоению мощностей, повышению качества продукции.

Под знаком дальнейшего повышения эффективности производства, совершенствования стилей и методов партийной работы, руководства всеми сторонами экономической и социальной жизни коллектива прошла XI отчетно-выборная партийная конференция объединения.

## РЕЗУЛЬТАТЫ И ПРОБЛЕМЫ

— Партийный комитет, партийные организации уделяли постоянное внимание решению ключевых хозяйственно-политических задач, укреплению всех звеньев общественного производства, мобилизации трудовых коллективов на борьбу за выполнение государственного плана и социалистических обязательств. — говорил в отчетном докладе секретарь парткома А. М. Болыкин.

За истекшие два года и десять месяцев пятилетки коллектив объединения реализовал сверх плана продукции на 5,2 миллиона рублей при обязательстве — 2,350 тысяч рублей. Выпущено сверх плана товарной продукции на 4,8 миллиона рублей, в том числе товаров народного потребления на 837 тысяч рублей.

Главными факторами повышения эффективности общественного производства явились внедрение достижений науки и техники, реконструкция и техническое перевооружение, освоение производства и наращивание выпуска новых высокоэффективных видов изделий.

Одной из наиболее важных и сложных работ в этом направлении явилось осуществление частичной реконструкции второго кордного производства с размещением на его площадях цеха по выпуску полипропиленового шпата мощностью 13 тысяч тонн в год с целью замены металлической проволоки, применяемой для прессования грубых кормов. Освоен выпуск упрочненного шпата, что обеспечило получение значительного экономического эффекта как в народном хозяйстве так и непосредственно в объединении.

В цехе по производству целлофана, впервые в нашей стране, было освоено производство пленки для полимерных мембран «Искусственная почка».

На конференции отмечалось, что по некоторым основным направлениям социально-экономического развития допущено отставание.

— Одним из важнейших показателей, характеризующих работу предприятия, — отметил генеральный директор объединения Д. Ф. Мельников, — является невыполнение плана поставок продукции по договорам. За 10 месяцев недовыпущено потребителям продукции на 10,2 миллиона рублей. Главной причиной этого является неполное обеспечение сырьем. Но не только она определила невыполнение плана поставок.

Очень важным направлением работы всего коллектива, партийной организации является борьба за уменьшение отходов производства. На конференции были подвергнуты критике руководители производства, цехов, главный технолог П. Г. Богачев за то, что пока не произошло существенных сдвигов в этой работе.

Парткомы производства, партбюро цехов не выполняли это

важное дело. А значительное сокращение отходов, повышение номера водохла должно стать существенным вкладом в экономию основного сырья.

## ВО ГЛАВЕ СОРЕВНОВАНИЯ

В отчетном докладе, в выступлениях аппаратчики производственного цеха М. Д. Коста, секретаря парткома завода запасных деталей В. А. Зацепина, инструктора производственного обучения Л. Г. Юрьевой и других делегатов много внимания было уделено роли партийных организаций в дальнейшем развитии социалистического соревнования.

В практику работы партийного и профсоюзного комитетов объединения, партийных и профсоюзных организаций производств и цехов прочно вошла система защиты социалистических обязательств.

Хорошей традицией стали трудовые вахты, посвященные знаменательным датам, инициативы передовиков производства по доброй традиции встречи юбилеев новыми трудовыми достижениями.

38 рабочих основных профессий и 5 коллективов выполнили задания пятилетки, 51 человек — плана 4,5 лет, многие работники идут с опережением плановых заданий трех лет пятилетки, досрочно выполнили планы 1983 г.

В авангарде соревнующихся — аппаратчики формования Л. К. Загуляева, В. И. Ходыко, Н. Ф. Тарасенко, Т. П. Мартыненко, В. И. Шрейтер, М. Д. Коста, М. Т. Таку, операторы кручения и сушки Н. А. Романова, Н. А. Журавлева, крутильщица Л. Н. Голосова, Т. В. Обединцова, ткачихи М. Е. Бердина, Н. И. Курасова, Т. В. Косенкова и многие другие.

Достойный вклад в дело выполнения планов и обязательств вносят коллективы и ударники коммунистического труда. Большую роль играет соревнование за увеличение зон обслуживания.

И все же нынешний уровень социалистического соревнования не отвечает возросшим требованиям.

— Нам, коммунистов, особенно тревожит нестабильная работа производства в этом году, — сетовала М. Д. Коста. — Наш взгляд, одна из основных причин этого недостаточное руководство парткома производством социалистическим соревнованием. Имеются случаи формального отношения к принятию и выполнению обязательств.

## ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

В коллективе объединения под руководством партийной организации ведется настойчивая борьба за то, чтобы как можно полнее и эффективнее использовать возможности нашей экономики. И в этом деле все большее значение приобретает идеологическая деятельность партийных организаций.

Вопросы идеологической работы на конференции рассматривались в свете решений XXVI съез-

да КПСС, июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, постановления ЦК партии «Отчет о работе Саратовского обкома КПСС».

Вся воспитательная работа в объединении проводилась на основе перспективного и годовых планов. Основное внимание было направлено на формирование у коммунистов, всех трудящихся научного марксистско-ленинского мировоззрения.

Системой политического и экономического образования здесь охвачено более 13 тысяч человек. Своей политической уровень в системе партийно-политической учебы повышают 2136 коммунистов.

На высоком идейно-политическом уровне проводят занятия лучшие пропагандисты тт. Зимин, Бойко, Терентьев, Шишкалова, Смолянкина и другие.

Больше половины пропагандистов работают по личным творческим планам, помогают слушателям в разработке социалистических обязательств, встречных планов.

Созданы две школы партийно-хозяйственного актива, которыми руководят генеральный директор Д. Ф. Мельников и директор завода запасных деталей А. П. Колоненко. Слушатели этих школ успешно овладевают марксистским методом анализа современных экономических и социальных проблем, комплексным подходом к воспитанию.

Учеба в системе политического, экономического и комсомольского образования способствовала росту трудовой и политической активности слушателей. Из числа 4316 человек являются ударниками коммунистического труда, 3652 человека борются за это почетное звание, многие слушатели агитаторы и политинформаторы.

И все же парткому есть над чем поработать, чтобы устранить серьезные недостатки в идеологической работе.

— В партийных организациях высокого кордного производства № 2, производства синтетического волокна, — говорила на конференции зав. парткабинетом объединения Л. Н. Олейник, — школы, которыми руководят коммунисты В. П. Карпухин и В. Т. Разумовский, работают но на должном уровне, имеют место переносы занятий. Это отражается на воспитательном процессе в трудовых коллективах.

Новые задачи, поставленные июньским Пленумом ЦК КПСС, требуют от партийных комитетов значительного усиления теоретической и методической помощи пропагандистам.

Секретарь парторганизации ЖКУ Г. А. Евстафьева говорила о необходимости более широкого участия ветеранов в идеологической работе, улучшения воспитательной работы в общежитиях.

В работе конференции принял участие и выступил первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев.

Делегаты всесторонне обсудили отчетный доклад партийного комитета, приняли постановление, избрали новый состав парткома.



В цеху головных уборов Дома быта славится мастерством ударник коммунистического труда Ю. Ф. Войтович. Являясь одной из лучших тружениц цеха, Юлия Федоровна выполняет сменные нормы до 130 процентов, качество изготавливаемых ею головных уборов всегда хорошее. Юлия Федоровна является наставником молодежи.

НА СНИМКЕ: Ю. Ф. Войтович.

Фото М. Бабенко.

# ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА БЕСЕД ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ НА ДЕКАБРЬ

Для политинформаторов по внутриполитическим вопросам.

Вынужденные меры. (Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова). Газета «Правда» от 29 сентября 1983 г., газеты «Правда», «Коммунист» от 25 ноября 1983 года. Материалы периодической печати.

Третьему году пятилетки ударный финиш. Материалы периодической печати. Местный материал. Энергетика: состояние и перспективы. (К Дню энергетика). Календарь знаменательных и памятных дат № 10, 1983 г. Местный материал.

Дорогой нерушимого братства. (К 61-й годовщине образования СССР). Газета «Коммунист» 30 декабря 1982 года. Календарь знаменательных и памятных дат № 10, 1983 г.

Для политинформаторов по экономическим вопросам.

Третьему году пятилетки ударный финиш. Материалы периодической печати. Местный материал.

Повышать ответственность кадров. «Экономическая газета» № 47, 1983 г.

По-хозяйски — значит экономно. «Агитатор» № 21, 1983 г. Местный материал.

Твоя заработная плата. «Агитатор» № 10, 1983 г. Местный материал.

Для политинформаторов по вопросам культуры и коммунистической морали.

Продолжатель русского актерского искусства. (К 80-летию со дня рождения М. И. Царёва). Календарь знаменательных и памятных дат № 10, 1983 г.

Воспитание в труде. «Агитатор» № 21, 1983 г.

Атмосфера семьи. «Агитатор» № 21, 1983 г.

Аттензи и современная идеологическая борьба. «Агитатор» № 21, 1983 г. «Аргументы и факты» № 45, 1983 г.

Для политинформаторов по международным вопросам.

Вынужденные меры. (Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова). Газета «Правда» от 29 сентября 1983 г. Газета «Правда», «Коммунист» от 25 ноября 1983 г. Материалы периодической печати.

Кто «за» и кто «против». «Новое время» № 46, 1983 г.

Тревожный пульс ООН. «Новое время» № 47, 1983 г.

Для агитаторов.

Вынужденные меры. (Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова). Газета «Правда» от 29 сентября 1983 г. Газета «Правда», «Коммунист» от 25 ноября 1983 г. Материалы периодической печати.

Третьему году пятилетки ударный финиш. Материалы периодической печати. Местный материал. Энергетика: состояние и перспективы. (К Дню энергетика). Календарь знаменательных и памятных дат № 10, 1983 г.

Дорогой нерушимого братства. (К 61-й годовщине образования СССР). Газета «Коммунист» 30 декабря 1982 г. Календарь знаменательных и памятных дат № 10, 1983 г.

По-хозяйски — значит экономно. «Агитатор» № 21, 1983 г. Местный материал.

Твоя заработная плата. «Агитатор» № 10, 1983 г.

Повышать ответственность кадров. «Экономическая газета» № 47, 1983 г.

Продолжатель русского актерского искусства. (К 80-летию со дня рождения М. И. Царёва). Календарь знаменательных и памятных дат № 10, 1983 г.

Воспитание в труде. «Агитатор» № 21, 1983 г.

Атмосфера семьи. «Агитатор» № 21, 1983 г.

Аттензи и современная идеологическая борьба. «Аргументы и факты» № 45, 1983 г. «Агитатор» № 21, 1983 г.

СССР — США: пятьдесят лет дипломатических отношений. «Международная жизнь» № 11, 1983 г.

Кто «за» и кто «против». «Новое время» № 46, 1983 г.

Тревожный пульс ООН. «Новое время» № 47, 1983 г.

# МОЛОДОСТЬ

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ ♦ № 11 (47)

Выпуск горкома ВЛКСМ ♦ Ноябрь 1983 года

## КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Особое место в жизни первичных комсомольских организаций занимают отчетно-выборные собрания, конференции. На них подводятся итоги проделанной работы, делается глубокий и всесторонний анализ практического участия каждого комсомольца в выполнении задач, поставленных перед Ленинским комсомолом XXVI съездом партии, XIX съездом ВЛКСМ.

Что же характерно для прошедших отчетно-выборных собраний? Прежде всего — они отличаются высокой активностью комсомольцев. На собраниях присутствовало около 98 процентов членов ВЛКСМ, в прениях выступил каждый седьмой участник собраний. На высоком организационно-политическом уровне прошли собрания в комсомольских организациях объединения «Балаковрезинотехника», треста общественного питания, завода запасных деталей и др.

Главное, что определяет сегодня жизнь комсомольских организаций, всей молодежи города — это борьба за выполнение и перевыполнение планов третьего года и пятилетки в целом. День ото дня ширится патриотическое движение «Пятилетке — ударный труд, знания, инициативу и творчество молодежи», в котором участвует около 36 тысяч юношей и девушек.

Трудовой коллектив является центром воспитательной работы. Здесь люди объединяются для совместного труда на общее дело, здесь они растут идейно и нравственно, познают силу творческой взаимопомощи.

В настоящее время в городской комсомольской организации насчитывается 332 комсомольско-молодежных коллектива. Однако есть еще не использованные резервы для их создания и перевода работы на единый наряд. Горком ВЛКСМ в этом направлении придет еще проделать большую работу. Такой наказ дали комсомольцы на прошедших собраниях.

Важное место в отчетах бюро, комитетов комсомола отводится анализу идейно-воспитательной работы. А это прежде всего состояние политической, экономической и общеобразовательной учебы юношей и девушек, их участие в Ленинском зачете «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!».

На начало нынешнего учебного года насчитывается 301 школа комсомольской политехучебы. Однако в ряде комсомольских организаций города наблюдаются еще перебои занятий, а в отдельных случаях даже и срывы из-за плохой явки слушателей.

Деловой и требовательный разговор состоялся по этому вопросу в комсомольских организациях автоколонны 1180, треста общественного питания, завода запасных деталей.

Серьезный разговор шел и о работе штабов и постов «Комсомольского прожектора», как массовой формы участия комсомольцев в борьбе с проявлениями безхозяйственности и расточительства, нарушениями трудовой дисциплины.

Повышение эффективности и качества работы неразрывно связано с улучшением подбора, воспитания, обучения комсомольских кадров. От их умения организовать работу во многом зависят боевые и организационные комсомольских организаций.

## Готовим защитников Родины

Героя-патриотическое воспитание — одна из важных сторон формирования высоких качеств защитника Родины. Вот почему центром военно-патриотического воспитания подрастающего поколения в школе стал музей боевой славы, работу которого возглавляет учительница истории, отличник народного образования Г. И. Дрожжина. «Никто не забыт, ничто не забыто» — эти слова венчают экспозицию музея боевой славы.

Бывшие войны — частые гости школы. Ребята хорошо знают ветеранов. Ведь о каждом из них есть материал в школьном музее. Группа «Поиск» работает над пополнением фондов музея путем организации походов по местам боевой славы нашего народа, организует экскурсии. В настоящее время учащиеся школы собирают материалы об участниках Великой Отечественной войны, живущих в микрорайоне. Ребята любят свой музей, гордятся им, а учителя используют материалы музея в учебной и внеклассной работе.

Прочной традицией в школе стало проведение уроков мужества, уроков мира. Важную роль в военно-патриотическом воспитании учащихся играют лекторские группы. В тематике лекций военрук Э. В. Логинов использует также работы В. И. Ленина, которые помогают школьникам овладеть военно-патриотическим наследием в тесной связи с практическими задачами по укреплению обороноспособности страны, способствуют формированию у учащихся высоких морально-политических качеств, готовности к защите социалистического Отечества. Это лекции «Заветы Ленина о защите социалистического Отечества», «В. И. Ленин о единстве армии и народа» и т. д.

Одной из интересных форм подготовки подрастающего поколения к защите Родины стали ученические конференции на военно-патриотическую тему. Так, к дню рождения комсомола в Ленинской комнате учителя истории Г. Н. Рязановой и Г. И. Дрожжина для учащихся 8—10 классов была проведена конференция «В боях закаленный комсомолец», где школьники встретились с первыми комсомольцами, участниками Великой Отечественной войны А. П. Рулевой и Л. К. Остапенко. Ветераны рассказывали юным друзьям, в каких боях и за какой подвиг они заслужили ордена, медали. Конфе-

рентия оставила глубокий след в сердцах ребят.

Большую популярность завоевал устный журнал «Пульс планеты» для старшеклассников, ответственным за который учитель английского языка В. К. Тельнов. Выступали ветераны войны и труда, красные следопыты, юнармейцы военно-спортивной игры «Орленок» и др.

Во всех школах нашей страны установилась хорошая традиция — с 23 января по 23 февраля проводить месячник оборонно-массовой работы. Интересно проводится месячник и в нашей школе. В его подготовке и проведении участвуют комитеты ВЛКСМ и ДОСААФ, штабы военно-спортивных игр «Орленок» и «Зарница», подколлектив, родительский комитет. В плане предусматривается проведение лекций, бесед, вечеров боевой славы, экскурсий по местам революционной боевой и трудовой славы, встречи с воинами Советских Вооруженных Сил, ветеранами Великой Отечественной войны. И обязательно проводятся соревнования «А ну-ка, парни!» для учащихся 8—10 классов, «А ну-ка, мальчишки!» для учащихся 6—7 классов. В дни Вахты памяти школьники особо остро ощущают свой нравственный долг, свою священную обязанность. Во время операции «Вспомни всех поименно» учащимся Великой Отечественной войны и их семьям, проживающим в микрорайоне, вручаются красные сформированные поздравления, подарки, изготовленные самими учащимися.

Школьники 8а побывали на экскурсии в г. Краснодаре, почтили память погибших молодогвардейцев. Члены ВЛКСМ совместно с группой «Поиск» участвовали в акции «Солдат» «Дорогой отцов», совершили однодневный поход на полигон Героя Советского Союза Л. З. Тарасова, встретились с интересными людьми — сестрой и братом героя А. З. Спиридоновой и М. З. Тарасовым, просмотрели фильмы «Блокада», «Особое важное задание», «Отряд особого назначения» и т. д.

Сегодняшний учитель работает с самым счастливым поколением страны, не знающим войны, послевоенных лишений, поколением, которому отдало все самое лучшее, чем располагает Советское государство.

**В. КРЮЧКОВА,**  
организатор внеклассной и внешкольной работы средней школы № 17.



Высоких трудовых показателей на монтаже металлоконструкций первого реакторного отделения АЭС добивается комсомолец Малик Адиятуллин, которого вы видите на снимке. Фото М. Бабенко.

## ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ

В рабочей среде есть добрая традиция: в канун каждого года подводить итоги трудовых свершений, выделять то главное, чем были отмечены минувшие месяцы.

1983 год еще не закончился. Но тем не менее, уже можно сказать о сделанном.

Соревновался за досрочное выполнение заданий сердцевиного года одиннадцатой пятилетки и социалистических обязательств, коллектив нашей лаборатории достиг значительных успехов. И в этом есть доля и молодежи. Ведь в нашей лаборатории 126 юношей и девушек, 60 из них являются ударниками коммунистического труда, остальные борются за это звание.

В текущем году освоено производство мембранного полотна, ведется освоение резины марки Б-25 и 6465 и еще немало разработок, в которых принимают участие и комсомольцы.

Молодежь лаборатории вносит большой вклад в дело развития технического прогресса. Особенно хочется отметить молодых рационализаторов Н. Темникову и И. Афанасьеву.

В текущем году молодые работники принимали активное участие во многих добрых делах и начинаниях. Была оказана большая помощь подшефному совхозу «Волгарь», ребята готовили пионерский лагерь «Салют» к приему пионеров, в свои выходные дни трудились на строительстве Балаковской АЭС.

Недавно прошло комсомольское отчетно-выборное собрание,

где были подведены итоги работы, намечены планы на будущее. На собрании был высказан ряд критических замечаний, исправлять которые мы уже начали.

В центре внимания комсомольского бюро лаборатории — забота об укреплении трудовой дисциплины, контроль за деятельностью «Комсомольского прожектора», организация социалистического соревнования среди молодежи.

Молодые производственники нашего коллектива ведут активную борьбу за мир, решительно выступают против войны. Недавно был проведен митинг-протест, на котором было принято решение написать гневное письмо в адрес поджигателей новой мировой войны.

Комсомольцы организовали субботник и заработанные деньги перечислили в Фонд мира. Всего коллективом лаборатории в Фонд мира перечислено 576 рублей. Каждый из нас готов сделать все для защиты мира. Мы целиком поддерживаем Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова, в котором четко выражена позиция, отвечающая чаяниям всего советского народа. Мы не позволим разгореться новой мировой войне. Будем и дальше бороться за мир.

**Р. КУЗЬМИНА,**  
секретарь бюро ВЛКСМ центральной заводской лаборатории объединения «Балаковрезинотехника».

## Старт взят уверенный

В объединении «Химволокно» растет число комсомольско-молодежных коллективов. Многие из них показывают образцы ударного труда, работают по-комсомольски, с задором. Среди них — комплект, руководит которым Н. Калинин. В принятых комплектом на 1983 год социалистических обязательствах есть пункт «Довести качество выпускаемой продукции до 94 процентов». «Выполнить годовое задание к 66-й годовщине Великого Октября и выпустить к этому времени 670 тонн шелка».

Комплект Н. Калинин один из первых на производстве вискозной текстильной литье поддержал начинание завершить к 66-й годовщине Великого Октября годовой план. При этом было уделено большое внимание качеству продукции.

— Проблема качества во многом своей коллективна. Поэтому мало усилий и старания каждого в отдельности. Необходимо коллективное творчество. Именно об этом коллективе можно сказать, что трудится он творчески, — говорит председатель профсоюз-

ного комитета бобинажно-перемоточного цеха В. П. Захарова.

Все члены комплекта имеют высокий четвертый разряд, в совершенстве овладели рабочими приемами перемотчицы. Высокое профессиональное мастерство, крепкая трудовая дисциплина помогают коллективу справляться с любыми сложными заданиями.

Каждое повышенное обязательство рассматривается здесь как своеобразная выгода, которую необходимо преодолеть. В процессе этого преодоления и совершенствуется мастерство, ро-

ждается опыт, приобретаются знания.

Высокое профессиональное мастерство позволяет перемотчицам работать на расширенной зоне обслуживания. Многие вместо четырех с половиной обслуживают 6—7 перемоточных машин.

Все силы и знания отдают любимому делу перемотчицы Л. Феофанова, Н. Баранова, Т. Лисина. Они завершили задание года еще в августе текущего года.

Сам руководитель комсомольско-молодежного комплекта Н. Калинин в совершенстве знает технологическое оборудование, изучая все тонкости работы перемотчицы. От него во многом зависит правильная расстановка работников. И он умеет вовремя

оценить создавшуюся неблагоприятную ситуацию, умело расставить всех так, чтобы человек чувствовал себя уверенно на своем месте. Своевременное устранение технологических неполадок ведет к снижению нарушений технологической дисциплины и улучшению качества продукции.

Да, действительно, если посмотреть на Доску показателей в цехе, то можно убедиться, что качество выпускаемой продукции комплектом Н. Калинин выше, чем в принятых ими социалистических обязательствах и в среднем составляет 98 процентов.

Выполнял этот коллектив и другой свой пункт обязательств — годовое задание реализовано еще в сентябре текущего года и уже выпущено 792 тонны шелка, а это на 122 тонны больше намеченного.

**Л. ЧЕРТИХИНА.**

**ОБЩЕСТВЕННАЯ РЕДКОЛЛЕГИЯ:** В. Мастерова — секретарь горкома ВЛКСМ (редактор), Т. Широкова — зам. редактора, А. Осипов, Г. Рычкова, И. Башки.



Чапаевцы выбежали из-за кустов, рассыпались цепью и устремились на врага. Он встретил чапаевцев бешеным пулеметным огнем. Лука и Егор с сыновьями, как и другие красноармейцы, припали к земле и стали ждать, когда пулеметы умолкнут. Но они били все яростней. Медлить в атаке нельзя, каждая минута дорога, и Чапаев поручил батареям оружейным огнем уничтожить пулеметные гнезда, очистить путь к неприятелю. Все двадцать пушек ухнули разом.

Поднялась красноармейская бригада Плясункова. Вскинув штыки, бросились чапаевцы вперед. Огневая полоса взрывов подошла вплотную к красноармейским рядам, преградила подступы к сельской околице. Головы не поднять.

Неожиданно в оружейном реве и грохоте послышался звонкий, властный голос:

— Ветаты! Равняйтесь по передним! Вперед! Только вперед. Круто свернув коня, Чапаев стремительно перемахнул через воронки, в которых залегли красноармейцы, выкинул саблю над головой и понесся прямо в село навстречу темной массе вражеских солдат. Черная бурка взвилась за его спиной, затрещала на ветру.

Увидели бойцы своего командира, ринулись за ним следом. Впереди, рядом с Чапаевым — Плясунков на коне.

Ничто теперь не могло остановить бойцов — ни ураганный шквал огня, ни белогвардейские штыки, которые, оцетинясь, ждали у околицы. Раз Чапаев, чего ж бояться! Где Чапаев, там и победа.

Вдруг где-то справа — «ту-ту-ту» — зачастил пулемет. Чапаевский конь ошалело заржал и рухнул на дорогу. Начдив едва успел соскочить.

Егор Раданов метнул гранату в пулемет. А Чапаев повел бойцов дальше. В правой руке у него — наган, в левой — сабля. Ободренные его бесстрашием, и другие почувствовали себя смелее, схлестнулись с врагом врукопашную.

Смяли неприятеля, ворвались в село. А за селом уже двинулся в бой красный конный отряд Сурова, получивший от Чапаева задание: скрытно обойти село и отрезать неприятелю путь к отступлению. Выхватили сабли красные кавалеристы — и в атаку. Заметались белогвардейцы: с одной стороны — суровские всадники с саблями, с другой — пехотинцы с винтовками. Куда ни сунутся — кругом красные. И такая паника поднялась в неприятельских рядах, что побросали они в степи все свои пушки, пулеметы, подводы со снарядами и давай бежать. По пятам преследовали чапаевцы беляков.

Когда бой кончился, Чапаев, укладывая саблю в ножны, сказал бойцам радостно:

— А теперь можно и домой на побывку. Заждались, поди нас жемы с детшками...

Чапаев — в родном Николаевске. Идет во улице. Навстречу ему — ребята. Улюлюкают, выдают вверх сумки и лопат их павету. Впереди всех сын Чапаева Саша и дочка Клава. Увидели они отца и радостно повскаки у него на шею.

Маленький Аркашка тоже выбежал из дома и — к отцу.

— Паника приехал! Паника приехал!

Потеловал Чапаев своих шек и весело спросил Сашу:

— Что за паника, а крашей нет?

— Мы сегодня не учились!

Клава радостно подпрыгнула.

— Нас же дома распустили! Мы сегодня все без дела — учительша заболела! Теле-лень, теле-лень, пусть хворает каждый день! Пелагея Ефимовна, жена Чапаева, счастливая и принаряженная, встретила мужа у ворот.

В доме дети, расевшись по лавкам, выжидательно смотрели на отца.

— Раз учительница нет, учить буду я! — сказал Чапаев и, посмотрев на Клаву, усмехнулся:

— Может, ты и мне споешь «теле-лень», чтоб хворал я каждый день?

Клава ответила:

— Тебе, папа, нельзя хворать.

— Это почему же?

— Ты отрядом командуешь.

Белых рубишь!

Чапаев повеселел:

— Так-так... Значит, Чапаю болеть не разрешается? А знаете ли вы, что учитель то же, что командир в армии?

Саша усмехнулся:

— Скажешь... Командир на фронте, а учительница, если бы не она, мы бы тоже на фронт ушли.

— Выходит, вас учительница не пускает? Ладно! Пожалуй, я вам в этом деле помогу. Не будем откладывать в долгий ящик. Кто желает записаться в дивизию?

Дети дружно подняли руки.

— Хорошо! — одобрил Василий Иванович. — Красной Армии во как нужно грамотное пополнение. А то у нас в дивизии бедняки едва буквы разбирают.

Отважные бойцы, а образования никакого! Нашего брата батрака царь на задворках у гимназии держал. А военная наука — дело сложное! Вот мы и вынуждены к бывшим офицерам за помощью обращаться. Они в штабе у нас сидят, планы чертят. Вот бы вас да на их место! Как-никак родная кровь, дети крестьянские. На вас положиться можно.

Мальчишки недоуменно переглянулись — так с ними еще никто не разговаривал.

— А ну-ка, идите сюда, к столу! Покажу вам карту.

Ребята повскакали с мест, стурднили вокруг стола. Василий Иванович поставил карандашом красный крестик на карте.

— Тут наш город — Чапаевткнул карандашом в карту. — А тут в сторонке, деревня Брыковка. Генерал Мартынов облюбовал ее для своей армии. Белые обороняются изо всех сил. Но долго брыкаться мы им не позволим! Выгоним из Брыковки в два счета! А ну; кто скажет, сколько верст нам топтать до деревни? Кто самый прыткий? А?

— Тут и вершка нет! — сказал Саша. — Значит, мало топтать.

Чапаев засмеялся.

— Эх ты, грамотей! На карте вершок, а на земле — три десятка верст. Сколько сантиметров в вершке?

— Мы сантиметром еще не проходили!

— Ну вот... А суеть нос в карту! Она для неуча лес темный. Хорошо, оставил карту. Вот приказ по дивизии. Видишь, какие аккуратные буквы? Как в книжке! Приказ в штабе на машинке отстукали тебе, красному командиру, и твоим бойцам — всем остальным ребятишкам. Они знать должны, как им действовать в бою. Читай! В приказе все подробно расписано... Быстро читай! Противник не ждет!

Саша водное бумажку к газетам, встал, но своим прочел первое слово, а дальше пошел заковыряться к знакомым словам, что он и вовсе умолк.

Продолжение.

Начало в №№ 187—190.

## Настольный теннис В ЗАЧЕТ СПАРТАКИАДЫ

В спортивном зале завода имени Дзержинского закончились соревнования лично-командного первенства города по настольному теннису. Они проводились в зачет спартакиады города.

В командных соревнованиях победили теннисисты завода им. Дзержинского, второе место заняла команда «Темп» объединения «Балаковорезинотехника», третьими призерами стали спортсмены «Энергии» (команда Саратовгэстроя).

В личном зачете среди мужчин чемпионом города стал инспектор Балаковской районной горнотехнической инспекции кандидат в мастера спорта Н. Савушкин (команда «Темп»). Вторым призером стал учащийся ПТУ-62, кандидат в мастера спорта Ю. Бондаренко (из «Авангарда»).

Третье место занял инженер завода запасных деталей перворазрядник Ю. Навелин (спортивный клуб «Корд»).

Среди женщин победила ученица 8 класса школы №19 перворазрядница Т. Секачева («Темп»). Второе место заняла работница городского отдела внутренних дел, кандидат в мастера спорта — В. Коженикова. Третьим призером стала рабочая завода им. Дзержинского, кандидат в мастера спорта И. Порохова — обе из команды «Авангард».

Сильнейшие теннисисты города примут участие в лично-командном первенстве Саратовской области.

**В. НАЗАРОВ**, главный судья соревнований.

Имя этого человека неразрывно связано с жанром сценического искусства, история которого насчитывает тысячелетия. Это жанр иллюзии.

В репертуаре артиста свыше тысячи трюков. С ними он выступал более чем в 80 странах мира. Он лауреат пяти международных конкурсов, обладатель «Гран при» и Большой золотой медали в Париже, специальной приза за элегантность в Карловых Варах.

Им написано 5 книг из серии «В мире чудес». 25 лет А. Савельян ведет постоянную рубрику «По ту сторону фокуса» в журнале «Наука и жизнь», где делится своим опытом.

На снимках: во время одного из концертов.

Фото В. Завьялова  
(Фотохроника ТАСС)



Хорошее обслуживание — хорошее настроение

## День украинской кухни

Ресторан «Чайка» всегда привлекает к себе немало посетителей. Многие горожане приезжают сюда издалека, будучи твердо уверенными, что здесь их накормят вкусно, питательно и обслужат доброжелательно, что, естественно, отражается на настроении людей.

Изысканная новая форма в обслуживании людей, в удовлетворении их запросов работников ресторана проводят дни национальной кухни, которые уже нашли одобрение у посетителей.

Опыт проведения дней национальной кухни в открытой сети у нас уже есть, — говорит директор объединения № 4 А. И. Макарова. — День украинской кухни — не первый наш шаг. Удачен ли он — об этом пусть судят посетители. Мы же старались сделать все для того, чтобы праздник удался.

Антонина Ивановна права: о празднике судить посетителям. Им и предоставляем слово.

Т. К. Белова, работница музыкальной студии детского клуба Саратовгэстроя:

— Думаю, что день украинской кухни удался. Обед вкусный. Обслуживают нас быстро, хорошо.

Н. В. Соколов, С. М. Зимин, В. А. Андреев, зубные техники стоматологической поликлиники: — В ресторане «Чайка» мы обедаем часто. На наш взгляд, готовят здесь отлично. Два дня украинской кухни приглялись нам по душе. Благодарим коллективу за заботу о нас.

И. Рахимова, Л. Васильева, П. Фролов, продавцы магазина «Новинка» УРСА АЭС:

— Обедаем в ресторане «Чайка» мы всегда с удовольствием. Нам нравится сама обстановка, нравятся разнообразие блюд, качество их приготовления. И сегодня мы испытываем признательность устроителям для украинской кухни за их желание порадовать нас вкусным обедом.

Т. С. Позднякова, прессовщица цеха № 5 объединения «Балаковорезинотехника»:

— Я бываю здесь не часто, но всегда отмечаю высокую культуру обслуживания посетителей. Сегодняшний день — не исключение. Скорее наоборот, ощущаешь еще большую доброжелательность работников ресторана.

С. Х. Аширов и Р. К. Абдулов приехали в Балаково в командировку из Татарии. Они также довольны обедом.

Перебираю листки отзывов о двух днях украинской кухни: «Были польщены сюрпризом», — пишет один. «Спасибо за обед», — говорит другой. «Нам кажется, картофельные вареники лучше подавать со сметаной и немного с маслом», — советуют третьи. «Хорошо, но могло быть и лучше», — считают четвертые. Словом, отзывы разные, но в основном посетители объединяет одно: искренняя признательность коллективу ресторана за заботу о них, стремление, чтобы час

обеда проходил в доброй, теплой обстановке.

— День украинской кухни — не первая наша ласточка, — сказала зав. производством В. И. Кунафина. — Может быть и не все удалось, как хотели, но впереди у нас новые планы. Думаем в конце декабря провести день грузинской кухни, пороловать перед Новым годом посетителей острыми пряными блюдами.

Естественно, проведение дней национальной кухни требует много сил, старания и выдумки, но добрые слова людей — нам награда и радость. Советы, пожелания наших посетителей мы берем на заметку, они помогают нам в работе, в решении главной нашей задачи — удовлетворении запросов людей, созданию им хорошего настроения.

Г. БУРТОВАЯ.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

## В КИНОТЕАТРАХ

30 ноября.

Россия.

ДИКИИ ГАВРИЛА — в 9.

ЦЕНА ПОБЕДЫ — в 10-45,

12-40, 15, 16-55, 21-15. УКРО-

ЩЕНИЕ СТРОПИВОВОГО — в

18-50.

Космос.

НОВЫЙ ГУДЛИВЕР — в 9.

СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ — в 10-45,

12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор—

4-07-84, зам. редактора—4-07-61, ответственный секретарь—4-07-40,

отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности —

4-06-87, отдел писем—4-15-01, бухгалтерия—4-25-67. Почтовый

индекс 413800.

Отпечатана своеобом высокой печати в полиграфическом объ-

единении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книж-

ной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Сверд-

лова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 191, тираж 23930.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.

КАРЛСОН ВЕРНУЛСЯ — в 9,

10-30. ТАКОМ ЛЖЕЦ (две се-

рии) — в 12, 15, 18, 21.

Малый зал.

ПОЛЫНЬ — ТРАВА ГОРЬ-

КАЯ — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь.

МОРОЗКО — в 9-15. М. ЛЕС-

СИ — в 13, 15. ПРОСТИ АРУНА

(две серии) — в 17, 20.